

Понятие рационального выбора в аналитическом марксизме

Научный руководитель – Павлов Александр Владимирович

Игнатенко Виктор Андреевич

Аспирант

Институт философии РАН, Москва, Россия

E-mail: vctriable@gmail.com

Доклад посвящен исследованию понятия рационального выбора в рамках аналитического марксизма. Специфика этого течения состоит в том, чтобы переложить идеи классического марксизма «на рельсы» другой методологии, на язык, выработанный в рамках аналитической философии.

Аналитическими марксистами теория истории Маркса характеризуется как контрактная. Контрактизм, как определенное течение, или методологическая программа, предоставляет средства для решения вопроса о том, каким образом должны организовываться общественные институты. Контрактизм требует в качестве основания для своей возможности определенной предпосылки, он предполагает, что инструментальная рациональность (способность адаптировать средства к целям) является неотъемлемым свойством людей, также, в классической форме он предполагает индивидуализм - поскольку человек в таких теориях обычно рассматривается в качестве автономного существа, с предзаданным набором характеристик. В области политической философии контрактизм можно трактовать в качестве выстраивания расширенного мысленного эксперимента по конструированию возможных и оптимальных политических договоренностей.

Понятие рационального выбора используется в аналитическом марксизме для уточнения вопроса о причинах социальной динамики (смене формаций). Предполагается, что помимо объективных экономических процессов принципиальным условием возможности перехода между формациями является то, что этот переход может быть принят социальным большинством в качестве желательного выбора.

Источники и литература

- 1) Cohen G. A. Karl Marx's theory of history: A defence. – Oxford: Clarendon Press, 2000.
- 2) Levine A., Wright E. O. Rationality and class struggle. – University of Wisconsin–Madison, Institute for Research on Poverty, 1980. 51p.